
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
  การศึกษาเรื่องปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียมของแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานคร เก็บรวบรวมขอมูล โดยใชแบบสอบถามแพทยศัลยกรรมกระดูกของโรงพยาบาล
จํานวน 18 แหงในกรุงเทพมหานครจํานวน 100 ตัวอยางสามารถแสดงผลการวิเคราะหเปน 4 สวน 
ดังนี้ 
  สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ ประสบการณทํางาน
ดวยการแพทยเฉพาะทาง  ตําแหนงทางวิชาชีพ แบบขอเขาเทียมที่เลือกใช  แบบขอตะโพกที่
เลือกใช และโรงพยาบาลที่สังกัด (ตารางที่ 2 ถึงตารางที่ 7)  
  สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการใชขอเทียม ประกอบดวย  บริษัทผูผลิตขอเทียมที่เคย
เลือกใช   ขอเทียมที่เลือกใชบอยที่สุด ขอเทียมที่เลือกใชเปนอันดับที่ 2 เหตุผลในการเลือกใชขอ
เทียมที่เลือกใชบอยที่สุดและเลือกใชเปนอันดับที่ 2  และผูมีอํานาจตัดสินใจซื้อขอเทียม  (ตารางที่ 8 
ถึงตารางที่ 23)  
  สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม ไดแก ปจจัยสวน
ประสมทางการตลาด ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ดานราคา  ดานการจัดจําหนาย และดานการสงเสริม
การตลาด  (ตารางที่ 24 ถึง ตารางที่ 29) 
  สวนท่ี 4 ความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม 
จําแนกตามอายุ ประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง จํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตอป 
บริษัทที่ขายขอเทียมบอยที่สุด และผูที่มีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ (ตารางที่ 30 ถึง ตารางที่ 49)  
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สวนท่ี 1    ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 2   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
 ชาย 99 99.0 
 หญิง 1 1.0 

รวม 100 100.0 
 
 จากตารางที่  2  พบว า  ผู ตอบแบบสอบถามซึ่ ง เปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานคร สวนใหญเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 99.0 และเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 1.0 
 
ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
 ไมเกิน 35 ป 13 13.0 
 36-45 ป 49 49.0 
 46-55 ป 24 24.0 
 ตั้งแต 56 ปขึ้นไป 14 14.0 

รวม 100 100.0 
  
 จากตารางที่  3  พบว า  ผู ตอบแบบสอบถามซึ่ ง เปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานคร จํานวนมากอายุระหวาง 36 – 45 ป คิดเปนรอยละ 49.0 รองลงมา อายุ 46 – 55 ป 
คิดเปนรอยละ 24.0 อายุไมเกิน 35 ป คิดเปนรอยละ 13.0 และอายุตั้งแต 56 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 
14.0 
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ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณการทํางาน
ดานการแพทยเฉพาะทาง 
 

ประสบการณการทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง จํานวน รอยละ 
 ไมเกิน 3 ป 4 4.0 
 4-6 ป 18 18.0 
 7-10 ป 29 29.0 
 ตั้งแต 11 ปขึ้นไป 49 49.0 

รวม 100 100.0 
  
 จากตารางที่  4  พบว า  ผู ตอบแบบสอบถามซึ่ ง เปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานคร  จํานวนมากมีประสบการณการทํางานดานแพทยเฉพาะทาง ตั้งแต 11 ปขึ้นไป  
คิดเปนรอยละ 49.0 รองลงมา มีประสบการณ 7 – 10 ป คิดเปนรอยละ 29.0 มีประสบการณ 4 – 6 ป 
คิดเปนรอยละ 18.0 และมีประสบการณไมเกิน 3 ป คิดเปนรอยละ 4.0 
 
ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามตําแหนงทางวิชาชีพ  
 

ตําแหนงทางวชิาชพี จํานวน รอยละ 
 ขาราชการระดับ 5 7 7.0 
 ขาราชการระดับ 6 19 19.0 
 ขาราชการระดับ 7 22 22.0 
 ขาราชการระดับ 8 15 15.0 
 ขาราชการระดับ 9 13 13.0 
 ขาราชการระดับ 10 16 16.0 
 อ่ืนๆ (เอกชน) 8 8.0 

รวม 100 100.0 
  
 จากตารางที่  5  พบว า  ผู ตอบแบบสอบถามซึ่ ง เปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานคร จํานวนมากมีตําแหนงทางวิชาชีพเปนขาราชการระดับ 7 คิดเปนรอยละ 22.0  
รองลงมา ขาราชการระดับ 6 คิดเปนรอยละ 19.0 ขาราชการระดับ 10 คิดเปนรอยละ 16.0 
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ขาราชการระดับ 8 คิดเปนรอยละ 15. ขาราชการระดับ 9 คิดเปนรอยละ 12.0  อ่ืน ๆ (ไมไดเปน
ขาราชการ) คิดเปนรอยละ 9 และขาราชการระดับ 5 คิดเปนรอยละ 7.0 
 
ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแบบขอเขาเทียมท่ีเลือกใช 
 

การเลือกใชขอเขาเทียม จํานวน รอยละ 
แบบฐานรองรับน้ําหนักเคลื่อนไหวไมได (Fixed 
Bearing) 

93 93.0 

แบบฐานรองรับน้ําหนักเคลื่อนไหวได (Mobile 
Bearing) 

6 6.0 

อ่ืนๆ (Constrained Total Knee) 1 1.0 
รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่  6 พบว า  ผู ตอบแบบสอบถามซึ่ ง เปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานคร สวนใหญ เลือกใชชนิดของขอเขาเทียมแบบฐานรองรับน้ําหนักเคลื่อนไหวไมได 
(Fix Bearing) คิดเปนรอยละ 93.0 รองลงมา เลือกใชใชแบบฐานรองรับน้ําหนักเคลื่อนไหลได 
(Mobile Bearing) คิดเปนรอยละ 6.0 และอ่ืน ๆ (แบบ Constrained Total Knee) คิดเปนรอยละ 1.0  
 
ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแบบตะโพกเทียมท่ีเลือกใช  
 

แบบตะโพกเทียมท่ีเลือกใช จํานวน รอยละ 
แบบใชสารยึดกระดูก (Cemented) 17 17.0 
แบบไมใชสารยึดกระดูก (Cementless) 51 51.0 
แบบใชสารยึดกระดูกบางสวน (Hybrid) 32 32.0 

รวม 100 100.0 
  
 จากตารางที่  7 พบว า  ผู ตอบแบบสอบถามซึ่ ง เปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานคร สวนใหญ เลือกใชตะโพกเทียมแบบไมใชสารยึดกระดูก (Cementless) คิดเปน
รอยละ 51.0 รองลงมา เลือกใชแบบใชสารยึดกระดูกบางสวน (Hybrid) คิดเปนรอยละ 32.0 และ
เลือกใชแบบสารยึดกระดูก (Cemented) คิดเปนรอยละ 17.0 
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ตารางที่ 8   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสังกัดโรงพยาบาล  
 

สังกัดโรงพยาบาล จํานวน รอยละ 
 โรงพยาบาลของรัฐ 92 92.0 
 โรงพยาบาลเอกชน 8 8.0 

รวม 100 100.0 
  
 จากตารางที่  8 พบว า  ผู ตอบแบบสอบถามซึ่ ง เปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานคร สวนใหญทํางานสังกัดโรงพยาบาลของรัฐ คิดเปนรอยละ 92.0 และสังกัด
โรงพยาบาลเอกชน คิดเปนรอยละ 8.0  
 
สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับ พฤติกรรมการเลือกใชขอเทียม 
 
ตารางที่  9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบริษัทท่ีเคยเลือกใชขอเทียม 
 

บริษัทท่ีเคยเลือกใชขอเทียม จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
 Zimmer Division   83 83.0 1 
 Johnson & Johnson (Thailand)   56 56.0 2 
 Smith and Nephew Ltd.  21 21.0 3 
 BJC Trading Co.,Ltd. 2 2.0 5 
 อ่ืนๆ      34 34.0 4 
หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ   
   อื่น ๆ คือ บริษัท Synthess,B.L.Hua, Stryker, Bangkok Uni-Trade, Corin, Biomed 

 
  จากตารางที่  9 พบว า  ผู ตอบแบบสอบถามซึ่ ง เปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานคร เคยเลือกใชขอเทียมที่จําหนายโดยบริษัท Zimmer Division มากที่สุด คิดเปนรอย
ละ 83.0  รองลงมา เคยเลือกใชขอเทียมที่จําหนายโดยบริษัท Johnson & Johnson (Thailand) คิดเปน
รอยละ 56.0 เคยเลือกใชขอเทียมที่จําหนายโดยบริษัทอ่ืน ๆ (บริษัท Synthess,B.L.Hua, Stryker, 
Bangkok Uni-Trade, Corin, Biomed) คิดเปนรอยละ 34.0 เคยเลือกใชขอเทียมที่จําหนายโดยบริษัท 
Smith and Nephew Ltd. คิดเปนรอยละ 21.0 และเคยเลือกใชขอเทียมที่จําหนายโดยบริษัท BJC 
Trading Co., Ltd. คิดเปนรอยละ 2.0 
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ตารางที่  10   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบริษัทขอเทียมท่ีใชมาก
เปนอันดับแรก   
 

บริษัทขอเทียมท่ีใชมากเปนอันดับแรก จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
 Zimmer Division   71 71.0 1 
 Johnson & Johnson (Thailand)   18 18.0 2 
 Smith and Nephew Ltd.     3 3.0 4 
 อ่ืนๆ 8 8.0 3 

รวม 100 100.0  
หมายเหตุ: อื่น ๆ  คือ บริษัท Synthess, B.L.Hua,  Stryker, Bangkok Uni-Trade, Corin, Biomed 

 
 จากตารางที่  10  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามซึ่ ง เปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานคร ใชขอเทียมมากที่สุดเปนอันดับแรก  เรียงตามลําดับ คือ ขอเทียมที่จําหนายโดย
บริษัท Zimmer Division คิดเปนรอยละ 71.0 รองลงมา ใชขอเทียมที่จําหนายโดยบริษัท  Johnson & 
Johnson (Thailand)  คิดเปนรอยละ 18.0 ใชขอเทียม ที่จําหนายโดยบริษัท อ่ืน ๆ (บริษัท Synthess, 
B.L.Hua,  Stryker, Bangkok Uni-Trade, Corin, Biomed)  คิดเปนรอยละ 8.0 และใชขอเทียมที่
จําหนายโดยบริษัท Smith and Nephew Ltd.  คิดเปนรอยละ 3.0  
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ตารางที่  11   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขอเทียมของบริษัทท่ีใช
มาเปนอันดับท่ีสอง 
 

ขอเทียมท่ีใชมากเปนอันดับท่ีสอง จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
 Zimmer Division   12 12.0 3 
 Johnson & Johnson (Thailand)   42 42.0 1 
 Smith and Nephew Ltd.  9 9.0 4 
 อ่ืนๆ 37 37.0 2 

รวม 100 100.0  
หมายเหตุ: อื่น ๆ คือ บริษัท Synthess, B.L.Hua,  Stryker, Bangkok Uni-Trade, Corin, Biomed 

 
 จากตารางที่  11  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามซึ่ ง เปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานคร ใชขอเทียมมากที่สุดเปนอันดับที่สอง เรียงตามลําดับ คือ ขอเทียมที่จําหนายโดย
บริษัท Johnson & Johnson (Thailand) คิดเปนรอยละ 42.0 รองลงมา ใชขอเทียมที่จําหนายโดย
บริษัทอ่ืน ๆ (บริษัท Synthess, B.L.Hua,  Stryker, Bangkok Uni-Trade, Corin, Biomed) คิดเปน
รอยละ 37.0 ใชขอเทียมที่จําหนายโดยบริษัท Zimmer Division คิดเปนรอยละ 12.0 และใชขอเทียม
ที่จําหนายโดยบริษัท Smith and Nephew Ltd. คิดเปนรอยละ 9.0  
 
ตารางที่  12   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลในการเลือกใชขอ
เทียมของบริษัทท่ีเลือกใชเปนอันดับแรก 
 

เหตผุลในการเลือกใชขอเทียม จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
มีความหลากหลายของขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัด 34 34.0 4 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  59 59.0 3 
รูปแบบของขอเทียม (Prosthesis Design) 74 74.0 1 
อ่ืนๆ  64 64.0 2 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
    อื่น ๆ คือ ขอกําหนดของโรงพยาบาล ขอกําหนดของหัวหนากลุม ความคุนเคย ความทันสมัยของ
เทคโนโลยี ประชุมงานอนามัยโลก เปดซองสอบราคา ผลของการใชในระยะยาว ผูแทนขาย มีการใชโดยทั่วไป มี
ช่ือเสียงในระดับโลก มีผูเช่ียวชาญดูแล   หัวหนาสาย อาจารยแนะนํา 
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 จากตารางที่  12  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามซึ่ ง เปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานคร มีเหตุผลในการเลือกใชขอเทียมของบริษัทที่ เลือกใชเปนอันดับแรก เรียง
ตามลําดับ คือ  รูปแบบของขอเทียม (Prosthesis Design) คิดเปนรอยละ 74.0 รองลงมา เหตุผลอ่ืน ๆ 
(ขอกําหนดของโรงพยาบาล ขอกําหนดของหัวหนากลุม ความคุนเคย ความทันสมัยของเทคโนโลยี 
ประชุมงานอนามัยโลก เปดซองสอบราคา ผลของการใชในระยะยาว ผูแทนขาย มีการใชโดยทั่วไป 
มีชื่อเสียงในระดับโลก มีผูเชี่ยวชาญดูแล   หัวหนาสาย อาจารยแนะนํา) คิดเปนรอยละ 64.0 มีราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 59.0 และ มีความหลากหลายของขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัด    
คิดเปนรอยละ 34.0   
 
ตารางที่  13   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูมีอํานาจตัดสินใจซื้อ
ขอเทียม 
 

ผูมีอํานาจตัดสินใจซื้อขอเทียม จํานวน รอยละ อันดับท่ี 
 แพทยศัลยกรรมกระดูก 88 88.0 1 
 ผูอํานวยการโรงพยาบาล 5 5.0 3 
 ผูปวย 1 1.0 4 
 อ่ืน ๆ 6 6.0 2 

รวม 100 100.0  
หมายเหตุ: อื่น ๆ คือ หัวหนากลุมงาน อาจารยแพทย 

 
 จากตารางที่ 13 แสดง การจําแนกผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานครตามผูมีอํานาจตัดสินใจซื้อขอเทียม พบวา ผูมีอํานาจตัดสินใจซื้อขอเทียมเปน   
สวนใหญ คือ แพทยศัลยกรรมกระดูก คิดเปนรอยละ 88.0 รองลงมา อ่ืน ๆ (คือ หัวหนากลุมงาน 
อาจารยแพทย) คิดเปนรอยละ 6.0 ผูอํานวยการโรงพยาบาล คิดเปนรอยละ 5.0 และผูปวย คิดเปน
รอยละ 1.0   
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทย
เฉพาะทาง จําแนกตามอายุ 
 

ประสบการณการ อายุ  
ทํางานดานการแพทย

เฉพาะทาง ไมเกิน 35 ป 36-45 ป  46-55 ป   56 ปขึ้นไป 
รวม 

ไมเกิน 3 ป 3 23.1 0 0.00 1 4.2 0 0.00 4 4.0 
4-6 ป 10 76.9 8 16.3 0 0.00 0 0.00 18 18.0 
7-10 ป 0 0.00 29 59.2 0 0.00 0 0.00 29 29.0 
ต้ังแต 11 ปขึ้นไป 0 0.00 12 24.5 23 95.8 14 100.0 49 49.0 

รวม 13 100.0 49 100.0 24 100.0 14 100.0 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานครที่มีอายุไมเกิน 35 ป สวนใหญมีประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง ไม
เกิน 3 ป  คิดเปนรอยละ 76.9  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 36 – 45 ป สวนใหญมีประสบการณทํางานดาน
การแพทยเฉพาะทาง 7 – 10 ป  คิดเปนรอยละ 76.9  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 46 – 55 ป และมีอายุ 56 ปขึ้นไป สวนใหญมี
ประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทางตั้งแต 11 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 95.8 และ 100.0 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เลือกใชขอเขาเทียมแบบตาง ๆ 
จําแนกตามตามอายุ 
 

การเลือกใชขอเขาเทียม อายุ  

 ไมเกิน 35 ป 36-45 ป  46-55 ป   56 ปขึ้นไป รวม 
แบบฐานรองรับน้ําหนัก  
เคลื่อนไหวไมได(Fixed 
Bearing) 11 84.6 46 93.8 23 95.8 13 92.9 

 
 

93 

 
 

93.0 
แบบฐานรองรับน้ําหนัก 
เคลื่อนไหวได (Mobile 
Bearing) 2 15.4 3 6.1 1 4.2 0 0.00 

 
 

6 

 
 

6.0 
อื่นๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 7.1 1 1.0 

รวม 13 100.0 49 100.0 24 100.0 14 100.0 100 100.0 

หมายเหตุ: อื่น ๆ คือ Constrained Total Knee 
 

 จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานครที่มีอายุไมเกิน 35 ป  อายุ 36 – 45 ป อายุ 46 – 55 ป และอายุ 56 ปขึ้นไป สวนใหญ
เลือกใชขอเขาเทียมแบบฐานรองรับน้ําหนักแบบเคลื่อนไหวไมได คิดเปนรอยละ 84.6, 93.8, 95.8 
และ 92.9 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เลือกใชตะโพกเทียมแบบตาง ๆ 
จําแนกตามตามอายุ 
 

แบบตะโพกเทียม อายุ  

เลือกใช ไมเกิน 35 ป 36-45 ป  46-55 ป   56 ปขึ้นไป รวม 
แบบใชสารยึดกระดูก 3 23.00 10 20.5 3 12.5 1 7.1 17 17.0 
แบบไมใชสารยึดกระดูก 7 54.00 22 44.8 15 62.5 7 50.0 51 51.0 
แบบใชสารยึดกระดูก
บางสวน 3 23.00 17 34.7 6 25 6 42.9 

 
32 

 
32.0 

รวม 13 100.0 49 100.0 24 100.0 14 100.0 100 100.0 
 

 จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานครที่มีอายุไมเกิน 35 ป  อายุ 36 – 45 ป  อายุ 46 – 55 ป และอายุ 56 ปขึ้นไป สวน
ใหญเลือกใชตะโพกเทียมแบบไมใชสารยึดกระดูก คิดเปนรอยละ 54.0, 44.8, 62.5, และ 50.0 
ตามลําดับ  
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามสังกัดโรงพยาบาลของรัฐและเอกชน 
จําแนกตามตามอายุ 
 

โรงพยาบาล อายุ  

ท่ีสังกัด ไมเกิน 35 ป 36-45 ป  46-55 ป   56 ปขึ้นไป รวม 
โรงพยาบาลของรัฐ 12 92.3 46 93.9 23 95.8 11 78.6 92 92.0 
โรงพยาบาลเอกชน 1 7.7 3 6.1 1 4.2 3 21.4 8 8.0 

รวม 13 100.0 49 100.0 24 100.0 14 100.0 100 100.0 
 

 จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานครที่มีอายุไมเกิน 35 ป  อายุ 36 – 45 ป อายุ 46 – 55 ป และอายุ 56 ปขึ้นไป สวนใหญ
สังกัดโรงพยาบาลของรัฐ คิดเปนรอยละ 92.3, 93.9, 95.8 และ 78.6 ตามลําดับ  
 
ตารางที่ 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัทตาง ๆ มาก
เปนอันดับแรก จําแนกตามตามอายุ 
 

บริษัทจําหนายขอเทียม อายุ  

ท่ีเลือกใชอันดับแรก ไมเกิน 35 ป 36-45 ป  46-55 ป   56 ปขึ้นไป รวม 
Zimmer Division 10 77.0 33 67.4 16 66.6 12 85.7 71 71.0 
Johnson & Johnson 
(Thailand) 3 23.0 8 16.3 6 25.0 1 7.2 18 18.0 
Smith and Nephew Ltd. 0 0.0 2 4.1 1 4.2 0 0.0 3 3.0 
อื่นๆ 0 0.0 6 12.2 1 4.2 1 7.2 8 8.0 

รวม 13 100.0 49 100.0 24 100.0 14 100.0 100 100.0 

หมายเหตุ:  อื่นๆ หมายถึง บริษัท Bangkok Uni-Trade, Stryker 
 

 จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานครที่มีอายุไมเกิน 35 ป  อายุ 36 – 45 ป อายุ  46 – 55 ป และอายุ 56 ปขึ้นไป สวน
ใหญเลือกใชขอเทียมของบริษัท Zimmer Division มากเปนอันดับแรก คิดเปนรอยละ 77.0, 67.4, 
66.6 และ 85.7 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีเหตุผลการใชขอเทียมของบริษัท
ตาง ๆ มากเปนอันดับแรก จําแนกตามตามอายุ 
 

เหตุผลในการเลือกใช อายุ  

เปนอันดับแรก ไมเกิน 35 ป 36-45 ป  46-55 ป   56 ปขึ้นไป  รวม 
มีความหลากหลายของ
ขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัด 7 53.8 16 32.7 6 25.0 5 35.7 34 34.0 
ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 7 53.8 29 59.2 15 62.5 8 57.1 59 59.0 
รูปแบบของขอเทียม 
(Prosthesis Design) 8 61.5 35 71.4 20 83.3 11 78.6 74 74.0 
อื่นๆ 7 53.8 31 63.3 14 58.3 12 85.7 64 64.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
   อื่น ๆ คือ ขอกําหนดของโรงพยาบาล ขอกําหนดของหัวหนากลุม ความคุนเคย ความทันสมัยของ
เทคโนโลยี ประชุมงานอนามัยโลก เปดซองสอบราคา ผลของการใชในระยะยาว ผูแทนขาย มีการใชโดยทั่วไป มี
ช่ือเสียงในระดับโลก มีผูเช่ียวชาญดูแล   หัวหนาสาย อาจารยแนะนํา 
 

 จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานครที่มีอายุไมเกิน 35 ป อายุ  36 – 45 ป  อายุ 46 – 55 ป และอายุ 56 ปขึ้นไป มีเหตุผล
ในการเลือกใชขอตอเทียมของบริษัทที่เลือกใชเปนอันดับแรก จากรูปแบบของขอเทียม  คิดเปนรอย
ละ  61.5 , 71.4, 83.3 และ 78.6 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีเหตุผลการใชขอเทียมของบริษัท
ตาง ๆ มากเปนอันดับแรก จําแนกตามประสบการณการทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง 
 

เหตุผลในการเลือกใช ประสบการณการทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง  

เปนอันดับแรก ไมเกิน 3 ป 4 – 6 ป 7 – 10 ป 11 ปขึ้นไป รวม 
มีความหลากหลายของ
ขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัด 4 100.0 10 55.6 7 24.1 13 26.5 34 34.0 
ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 1 25.0 10 55.6 16 55.2 32 65.3 59 59.0 
รูปแบบของขอเทียม 
(Prosthesis Design) 1 25.0 10 55.6 22 75.9 41 83.7 74 74.0 
อื่นๆ 1 25.0 10 55.6 19 65.5 34 69.4 64 64.0 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

   อื่น ๆ คือ ขอกําหนดของโรงพยาบาล ขอกําหนดของหัวหนากลุม ความคุนเคย ความทันสมัยของ
เทคโนโลยี ประชุมงานอนามัยโลก เปดซองสอบราคา ผลของการใชในระยะยาว ผูแทนขาย มีการใชโดยทั่วไป มี
ช่ือเสียงในระดับโลก มีผูเช่ียวชาญดูแล   หัวหนาสาย อาจารยแนะนํา 

 
 จากตารางที่ 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานครที่มีประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทางไมเกิน 3 ป มีเหตุผลในการ
เลือกใชขอตอเทียมของบริษัทที่เลือกใชเปนอันดับแรก คือ มีความหลากหลายของขนาดเครื่องมือที่
ใชผาตัด  คิดเปนรอยละ 100.0 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณการทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง 4 – 6 ป มีเหตุผล
ในการเลือกเปนอันดับแรก คือ มีความหลากหลายของขนาดเครื่องมือท่ีใชผาตัด  ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ รูปแบบของขอเทียม และเหตุผลอ่ืน ๆ (ผูแทนขาย Long-term support  เปดซองราคา 
ขอกําหนดของโรงพยาบาลขอกําหนดของหัวหนากลุม ความคุนเคย ความทันสมัยของเทคโนโลยี 
ประชุมงานอนามัยโลก ผลของการใชในระยะยาว มีการใชโดยท่ัวไป มีชื่อเสียงในระดับโลก มี
ผูเชี่ยวชาญดูแล หัวหนาสาย และอาจารยแนะนํา) แตละเหตุผลคิดเปนรอยละ 55.6 เทากัน  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณการทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง 7 - 10 ป และมี
ประสบการณ ตั้งแต 11 ปขึ้นไป  มีเหตุผลในการเลือกเปนอันดับแรก คือ รูปแบบของขอเทียม คิด
เปนรอยละ 75.9 และ 83.7 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เลือกใชขอเขาเทียมแบบตาง ๆ 
จําแนกตามประสบการณการทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง 
 

การเลือกใช ประสบการณการทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง  

ขอเขาเทียม ไมเกิน 3 ป 4 – 6 ป 7 – 10 ป 11 ปขึ้นไป รวม 
แบบฐานรองรับน้ําหนัก
เคลื่อนไหวไมได (Fixed 
Bearing) 4 100.0 15 83.3 28 96.6 46 93.9 93 93.0 
แบบฐานรองรับน้ําหนัก
เคลื่อนไหวได (Mobile 
Bearing) 0 0.0 3 16.7 1 3.4 2 4.1 6 6.0 
อื่นๆ (Contrained Total 
Knee) 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 2.0 1 1.0 

รวม 4 100.0 18 100.0 29 100.0 49 100.0 100 100.0 
 

 จากตารางที่ 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานครที่มีประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทางไมเกิน 3 ป  มีประสบการณ 4 – 
6 ป มีประสบการณ 7 – 10 ป และมีประสบการณ 11 ปขึ้นไป สวนใหญเลือกใชขอเขาเทียมแบบ
ฐานรองรับน้ําหนักเคลื่อนไหวไมได (Fixed Bearing) คิดเปนรอยละ 100.0, 83.3, 96.6 และ 93.9 
ตามลําดับ 
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่เลือกใชตะโพกเทียมแบบตาง ๆ 
จําแนกตามประสบการณการทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง 
 

แบบตะโพกเทียม ประสบการณการทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง  

ท่ีเลือกใช ไมเกิน 3 ป 4 – 6 ป 7 – 10 ป 11 ปขึ้นไป รวม 
แบบใชสารยึดกระดูก 2 50.0 5 27.8 6 20.7 4 8.2 17 17.0 
แบบไมใชสารยึดกระดูก 1 25.0 9 50.0 12 41.4 29 59.2 51 51.0 
แบบใชสารยึดกระดูก
บางสวน 1 25.0 4 22.2 11 37.9 16 32.7 32 32.0 

รวม 4 100.0 18 100.0 29 100.0 49 100.0 100 100.0 
 

 จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานครที่มีประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทางไมเกิน 3 ป สวนใหญเลือกใช
ตะโพกเทียมแบบใชสารยึดกระดูก คิดเปนรอยละ 50.0 
    ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณ  4  – 6 ป  มีประสบการณ  7  – 10 ป  และมี
ประสบการณ 11 ปขึ้นไป สวนใหญเลือกใชตะโพกเทียมแบบไมใชสารยึดกระดูก คิดเปนรอยละ  
50.0, 41.4 และ 59.2 ตามลําดับ  
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ตารางที่ 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัทตาง ๆ มาก
เปนอันดับแรก จําแนกตามจํานวนขอเทียมท่ีผาตัดเฉล่ียตอป  
 
บริษัทขอตอเทียม จํานวนขอเทียมที่ผาตัดเฉลี่ยตอป  

ท่ีใชมากเปน
อันดับแรก 1 – 10 ขอ 11 – 20ขอ 

 
21 – 30ขอ 31 – 40ขอ 

41 ขอขึ้น
ไป รวม 

Zimmer Division   18 90.0 17 85.0 12 60.0 13 65.0 11 55.0 71 71.0 
Johnson & 
Johnson 
(Thailand)   2 10.0 1 5.0 4 20.0 5 25.0 6 30.0 18 18.0 
Smith and 
Nephew Ltd. 0 0.0 0 0.0 1 5.0 0 0.0 2 10.0 3 3.0 
อื่นๆ      0 0.0 2 10.0 3 15.0 2 10.0 1 5.0 8 8.0 

รวม 20 100.0 20 100.0 20 100.0 20 100.0 20 100.0 100 100.0 

หมายเหตุ: อื่น คือ บริษัท Synthess,B.L.Hua, Stryker, Bangkok Uni-Trade, Corin, Biomed 

 
 จากตารางที่ 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานครที่มีจํานวนขอเทียมที่ผาตัดเฉลี่ยตอป 1 – 10 ขอ  จํานวน 11 – 20 ขอ  จํานวน 21 – 
30 ป จํานวน 31 – 40 ขอ และจํานวน 41 ขอขึ้นไป สวนใหญใชขอตอเทียมของบริษัท Zimmer 
Division มากเปนอันดับแรก คิดเปนรอยละ 90.0, 85.0, 60.0, 65.0 และ 55.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีเหตุผลการใชขอเทียมของบริษัท
ตาง ๆ มากเปนอันดับแรก จําแนกตามผูอํานาจในการตัดสินใจซื้อขอตอเทียม 
 

เหตุผลในการเลือกใช ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ  
เปนอันดับแรก 

 
แพทย

ศัลยกรรมฯ 
ผูอํานวยการ 

รพ. ผูปวย อ่ืน ๆ 
รวม 

มีความหลากหลายของ
ขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัด 30 34.1 1 20.0 1 100.0 2 33.3 34 34.0 
ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ 52 59.1 5 100.0 0 0.0 2 33.3 59 59.0 
รูปแบบของขอเทียม 
(Prosthesis Design) 70 79.5 2 40.0 1 100.0 1 16.7 74 74.0 
อื่น ๆ  56 63.6 4 80.0 1 100.0 3 50.0 64 64.0 
หมายเหตุ: 1. เหตุผลอื่น ๆ คือ ขอกําหนดของโรงพยาบาล ขอกําหนดของหัวหนากลุม ความคุนเคย ความทันสมัยของเทคโนโลยี 

ประชุมงานอนามัยโลก เปดซองสอบราคา ผลของการใชในระยะยาว ผูแทนขาย มีการใชโดยทั่วไป มีชื่อเสียงในระดับโลก มี
ผูเชี่ยวชาญดูแล หัวหนาสาย อาจารยแนะนํา 
  2. ผูมีอํานาจตัดสินใจอื่น ๆ คือ หัวหนากลุมงาน อาจารยแพทย 

 

 จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งเปนแพทยศัลยกรรมกระดูกใน
กรุงเทพมหานครซึ่งมีผูมีอํานาจในการตัดสินใจซ้ือขอตอเทียม คือ แพทยศัลยกรรมกระดูก สวน
ใหญ มีเหตุผลในการเลือกใชขอตอเทียมของบริษัทที่เลือกใชเปนอันดับแรก คือ รูปแบบของขอ
เทียม คิดเปนรอยละ 79.5 
 ผูตอบแบบสอบถามซึ่งมีผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อขอตอเทียม คือผูอํานวยการ
โรงพยาบาล สวนใหญ มีเหตุผลในการเลือกใชขอตอเทียมของบริษัทที่เลือกใชเปนอันดับแรก คือ 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเปนรอยละ 100.0 
 ผูตอบแบบสอบถามซึ่งมีผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อขอตอเทียม คือ ผูปวย มีเหตุผลใน
การเลือกใชขอตอเทียมของบริษัทที่เลือกใชเปนอันดับแรก คือ  มีความหลากหลายของขนาด
เครื่องมือที่ใชผาตัด และรูปแบบของขอเทียม 
 ผูตอบแบบสอบถามซึ่งมีผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อขอตอเทียม คือ อ่ืน ๆ มีเหตุผลใน
การเลือกใชขอตอเทียมของบริษัทที่เลือกใชเปนอันดับแรก คือ มีความหลากหลายของขนาด
เครื่องมือที่ใชผาตัด และราคาเหมาะสมกับคุณภาพ แตละเหตุผลคิดเปนรอยละ 33.3 
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สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม 
 
ตารางที่  25  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภณัฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือขอเทียม 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 
ประเทศที่ผลิตขอเทียม 3.70 มาก 10 
ความหลากหลายของขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัด (Sizing) 3.82 มาก 7 
ความหลากหลายของเทคนคิเครื่องมือ (Instrumentation) 3.75 มาก 8 
ชื่อเสียงของตรายี่หอ 3.83 มาก 6 
รูปแบบของขอเทียม (Prosthesis Design) 3.88 มาก 4 
กรรมวิธีการผลิตขอเทียม 3.71 มาก 9 
วัตถุดิบที่ใชในการผลิตขอเทียม 3.88 มาก 3 
การระบุวนั เดือน ปที่ผลิตและวันหมดอาย ุ(Expiration 
Date) 

3.98 มาก 
2 

มีเครื่องหมายรับรองคุณภาพตามหลักสากล เชน FDA 3.83 มาก 5 
มีรายงานผลงานวิจยัที่ดใีนระยะยาว (Long term clinical 
outcome) 

4.07 มาก 
1 

เปนผลิตภัณฑที่มีช่ือเสียงเปนที่เชื่อถือ 3.69 มาก 11 
รวม 3.83 มาก  

 
  จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑในการ
ตัดสินใจซื้อขอเทียมโดยรวมอยูในระดับมาก  (คาเฉลี่ย  3.83) และผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญกับปจจัยยอยระดับมากทุกเรื่อง   
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ตารางที่  26  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการตดัสินใจซื้อ    
ขอเทียม 
 

ปจจัยดานราคา  คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 
ราคาตอชุดอยูในสิทธิ์ที่เบิกได 3.16 ปานกลาง 2 
ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ 3.48 ปานกลาง 1 
ราคาถูกกวาหลายยี่หอ 2.93 ปานกลาง 3 

รวม 3.19 ปานกลาง  
 
  จากตารางที่ 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาในการ
ตัดสินใจซื้อขอเทียมโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.19) และผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญกับปจจัยยอยระดับปานกลางทุกเรื่อง  
 
ตารางที่ 27  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อขอเทียม  
 

ปจจัยดานการจัดจําหนาย คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 
สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุกขนาด 3.97 มาก 1 
มีรถขายเคลื่อนที่ใหบริการแบบโมบายทกุพื้นที ่ 2.09 นอย 5 
โทรส่ังสินคาไดตลอดเวลา 3.25 ปานกลาง 4 
สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ 3.56 มาก 2 
มีการใชตัวแทนขาย (Sales Representative) 3.31 ปานกลาง 3 

รวม 3.23 ปานกลาง  
 
  จากตารางที่ 27 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายใน
การตัดสินใจซื้อขอเทียมโดยรวมอยูในระดับปานกลาง  (คาเฉลี่ย 3.23) ปจจัยยอยที่ ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับมาก ไดแก สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุกขนาด (คาเฉลี่ย 
3.97) และสามารถจดัสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตองการ(คาเฉลี่ย 3.56) ปจจัยยอยที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีการใชตัวแทนขาย (คาเฉล่ีย 3.31) และโทรสั่ง
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สินคาไดตลอดเวลา (คาเฉลี่ย 3.25) ปจจัยยอยที่ผูตอบแบบใหความสําคัญระดับนอย คือ มีรถขาย
เคลื่อนที่ใหบริการแบบโมบายทุกพื้นที่ (คาเฉลี่ย 2.09)  
 
ตารางที่ 28 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อขอเทียม 
 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 
การสงเสริมการขาย เชน การลดราคา มีของแถม เปนตน 2.75 ปานกลาง 7 
มีการออกบูธนิทรรศการเพือ่แสดงสินคา 2.98 ปานกลาง 5 
มีการใหทนุสนับสนุนงานวจิัยของบริษัท 2.95 ปานกลาง 6 
มีการเชิญแพทยเขารวมประชุมระดับโลก 3.92 ปานกลาง 1 
มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับ
อาจารยใหญ (Cadaveric Workshop) 

3.47 ปานกลาง 
 
2 

มีการแจกเอกสารแนะนําสนิคา (Brochure) 3.25 ปานกลาง 3 
มีเว็บไซตแนะนําสินคา 3.09 ปานกลาง 4 
มีเครื่องมือและสินคาวางบรกิารใหที่โรงพยาบาล
(Consignment) 

2.31 นอย 
8 

รวม 3.09 ปานกลาง  
 
  จากตารางที่ 28 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดในการตัดสินใจซื้อขอเทียมโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.09) สําหรับปจจัย
ยอยผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับปานกลางทุกเรื่อง ยกเวนเรื่องมีเครื่องมือและสินคา
วางบริการใหที่โรงพยาบาล ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญระดับนอย 
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ตารางที่ 29  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอการ
ตัดสินใจซื้อขอเทียม 
 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาด คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 
ดานผลิตภัณฑ 3.83 มาก 1 
ดานราคา 3.19 ปานกลาง 3 
ดานการจดัจําหนาย 3.23 ปานกลาง 2 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.09 ปานกลาง 4 

 
  จากตารางที่ 29  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดทุกปจจัยในระดับปานกลาง  ยกเวนปจจัยดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญระดับมาก  
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สวนท่ี 4 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจ
ซ้ือขอเทียม จําแนกตามอายุ ประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง จํานวนการผาตัดขอ
เทียมเฉล่ียตอป บริษัทท่ีขายขอเทียมบอยท่ีสุด และผูท่ีมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ 
 
ตารางที่ 30  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
ผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามอายุ 
 
 อาย ุ

 ไมเกิน 35 ป 36 – 45 ป 46 – 55 ป 56 ปขึ้นไป 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

ประเทศที่ผลิตขอเทียม 3.69 6 3.67 8 3.67 11 3.86 6 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
ความหลากหลายของ 4.00 2 3.78 6 3.88 6 3.71 9 
ขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัด มาก  มาก  มาก  มาก  
ความหลากหลายของเทคนิคเคร่ืองมือ 4.00 2 3.67 8 3.79 7 3.71 9 
เคร่ืองมือที่ใชผาตัด มาก  มาก  มาก  มาก  
ชื่อเสียงของตรายี่หอ 3.85 4 3.76 7 3.92 5 3.93 4 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
รูปแบบของขอเทียม 3.62 7 3.90 3 3.96 2 3.93 4 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
กรรมวิธีการผลิตขอเทียม 3.77 5 3.63 11 3.79 7 3.79 7 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
วัตถุดิบที่ใชในการผลิตขอเทียม 3.92 3 3.86 4 3.96 2 3.79 7 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
การระบุวัน เดือน ปที่ผลิต 4.08 1 3.92 2 4.00 1 4.07 2 
และวันหมดอายุ มาก  มาก  มาก  มาก  
มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ 3.92 3 3.80 5 3.75 10 4.00 3 
ตามหลักสากล เชน FDA มาก  มาก  มาก  มาก  
มีรายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว 4.08 1 4.10 1 3.96 2 4.14 1 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
เปนผลิตภัณฑที่มีชือ่เสียงเปนที ่ 3.85 4 3.63 10 3.79 7 3.57 11 
เชื่อถือ มาก  มาก  มาก  มาก  

รวม 3.89  3.79  3.86  3.86  
 มาก  มาก  มาก  มาก  
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  จากตารางที่ 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีมีอายุ ไมเกิน 35 ป  อายุ 36 – 45 ป อายุ 46 – 
55 ป และอายุ 56 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 
3.89, 3.79, 3.86 และ 3.86 ตามลําดับ ) และผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมอายุใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอย ดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 35 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกเรื่องในระดับมาก  
ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก  การระบุ วัน เดือน ป ที่ผลิต และวันหมดอายุ มีรายงาน
ผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว ดานความหลากหลายของขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัด และความ
หลากหลายของเทคนิคเครื่องมือที่ใชผาตัด 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 – 45ป ใหความสําคัญปจจัยยอยทุกเรื่องอยูในระดับมาก 
ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ มีรายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว การระบุ วัน เดือน 
ป ที่ผลิตและวันหมดอายุ และรูปแบบของขอเทียม  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 44-55ป  ใหความสําคัญปจจัยยอยทุกเรื่องในระดับมาก ปจจัย
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  การระบุวัน เดือน ป ที่ผลิต และวันหมดอายุ รูปแบบของ        
ขอเทียม วัตถุดิบที่ใชในการผลิตขอเทียม มีรายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว และชื่อเสียงของตรา
ยี่หอ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุตั้งแต 56 ปขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกเรื่องอยูใน
ระดับมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  มีรายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว       
การระบุวัน เดือน ปที่ผลิต และวันหมดอายุ มีเครื่องหมายรับรองตามหลักสากล 
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ตารางที่ 31  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามอายุ 
 
 อาย ุ

 ไมเกิน 35 ป 36 – 45 ป 46 – 55 ป 56 ปขึ้นไป 

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

ราคาตอชุดอยูในสทิธิ์ที่เบิกได 3.23 2 3.24 2 3.08 2 2.93 2 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ราคาเหมาะสมกับคณุภาพ 3.85 1 3.49 1 3.42 1 3.21 1 

  มาก  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ราคาถูกกวาหลายยี่หอ 3.00 3 3.00 3 2.79 3 2.86 3 

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

รวม 3.36  3.24  3.10  3.00  

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 35 ป อายุ 36 – 45 ป อายุ 46 – 55 
ป และอายุ 56 ปขึ้นไป ใหความสําคัญปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.36, 
3.24, 3.10 และ 3.00 ตามลําดับ) และผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมอายุใหความสําคัญกับปจจัยยอย
อยูในอันดับเดียวกัน เรียงตามลําดับ คอื ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  ราคาตอชุดอยูในสิทธิที่เบิกและ
ราคาถูกกวายี่หออ่ืน โดยทุกกลุมอายุใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกเรื่องในระดับปานกลาง ยกเวน
ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 35 ป ใหความสําคัญกับเรื่องราคาเหมาะสมกับคุณภาพอยูในระดับ
มาก 
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ตารางท่ี 32  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการจัด
จําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามอายุ 
 
 อาย ุ

 ไมเกิน 35 ป 36 – 45 ป 46 – 55 ป 56 ปขึ้นไป 

ปจจัยดานการจัดจาํหนาย คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุก 4.15 1 3.98 1 3.96 1 3.79 1 
ขนาด  มาก  มาก  มาก  มาก  
มีรถขายเคลื่อนที่ใหบริการ 2.23 5 2.04 5 2.17 5 2.00 5 
แบบโมบายทุกพื้นที่ นอย  นอย  นอย  นอย  
โทรสั่งสินคาไดตลอดเวลา 3.23 4 3.29 4 3.25 4 3.14 4 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

สามารถสงสินคาใหลูกคา 3.38 2 3.63 2 3.63 2 3.36 2 
ไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ 
 

ปาน
กลาง  

มาก 
  

มาก 
  

ปาน
กลาง  

มีการใชตัวแทนขาย 3.38 2 3.29 3 3.38 3 3.21 3 

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

รวม 3.28  3.24  3.28  3.10  

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 35 ป อายุ 36 – 45 ป อายุ 46 – 55 
ป และอายุ 56 ปขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
(คาเฉลี่ย 3.25, 3.24, 3.28 และ 3.10  ตามลําดับ) และผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมอายุให
ความสําคัญกับปจจยัยอย ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 35ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยสวนใหญอยูในระดับปาน
กลาง  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุกขนาด    
สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตองการ และมีการใชตัวแทนขาย  
   ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ ไม 36-45ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับนอยถึง
ปานกลาง ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุกขนาด  
สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตองการ และโทรสั่งสินคาไดตลอดเวลา มีการใช
ตัวแทนขาย  
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ ไม 46-55ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยระดับปานกลางถึงมาก 
ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุกขนาด สามารถสง
สินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตองการ และมีการใชตัวแทนขาย  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ ตั้งแต 56ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยระดับนอยถึงมาก 
ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุกขนาด สามารถสง
สินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตองการ มีการใชตัวแทนขาย 
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ตารางที่ 33  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามอายุ 
 
 อาย ุ

 ไมเกิน 35 ป 36 – 45 ป 46 – 55 ป 56 ปขึ้นไป 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

การสงเสริมการขาย  2.69 7 2.82 6 2.75 7 2.57 7 
เชน การลดราคา มีของแถม 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการออกบูธนิทรรศการ 3.00 5 2.94 5 3.08 6 2.93 5 
เพื่อแสดงสินคา 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการใหทุนสนับสนุนงาน 3.00 5 2.73 7 3.33 3 3.00 4 
วิจัยของบริษัท 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการเชิญแพทยเขารวม 3.85 1 3.94 1 4.00 1 3.79 1 
ประชุมระดับโลก มาก  มาก  มาก  มาก  
มีการจัดอบรมสาธิตการใชเคร่ืองมือ 3.46 3 3.41 2 3.54 2 3.57 2 
ในการผาตัดกับอาจารยใหญ 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  มาก  มาก  

มีการแจกเอกสารแนะนําสินคา 3.54 2 3.18 3 3.29 4 3.14 3 

  
มาก 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีเว็ปไซตแนะนําสนิคา 3.46 3 3.06 4 3.13 5 2.79 6 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีเคร่ืองมือและสินคา 2.46 8 2.29 8 2.21 8 2.43 8 
วางบริการใหที่โรงพยาบาล 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

รวม 3.28  3.24  3.28  3.10  

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 33 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 35ป อายุ 36 – 45 ป อายุ 46 – 55 
ป และอายุ 56 ปขึ้นไป  ใหความสําคัญดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
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(คาเฉลี่ย 3.28, 3.24, 3.28 และ 3.10 ตามลําดับ) และผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมอายุให
ความสําคัญกับปจจัยยอย ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 35 ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับปานกลางถึง
มาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก  คือ มีการเชิญแพทยเขารวมประชุมระดับโลก มีการ
แจกเอกสารแนะนําสินคา และการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ ไม 36-45ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับปานกลาง
ถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  มีการเชิญแพทยเขารวมประขุมระดับโลก  มี
การจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ และมีการแจกเอกสารแนะนําสินคา  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ ไม 46-55ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับปานกลาง
ถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก  คือ มีการเชิญแพทยเขารวมงานประชุมระดับโลก 
การจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ และมีการใหทุนสนับสนุนงานวิจัย
ของบริษัท  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ ตั้งแต 56ป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับปานกลาง
ถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  มีการเชิญแพทยเขารวมประชุมระดับโลก       
มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ  และมีการแจกเอกสารแนะนํา
สินคา 
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ตารางท่ี 34  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ 
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง 
 
 ประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง 

 ไมเกิน 3 ป 4 – 6 ป 7 – 10 ป ตั้งแต 11 ปขึ้นไป 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

ประเทศที่ผลิตขอเทียม 3.75 7 3.72 11 3.52 8 3.80 10 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
ความหลากหลายของ 4.50 2 3.83 6 3.62 7 3.88 6 
ขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัด 
 

มาก
ที่สุด  

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

ความหลากหลายของเทคนิคเคร่ืองมือ 4.75 1 3.83 6 3.45 10 3.82 9 
เคร่ืองมือที่ใชผาตัด 
 

มาก
ที่สุด  

มาก 
  

ปาน
กลาง  

มาก 
  

ชื่อเสียงของตรายี่หอ 3.75 7 3.94 2 3.66 6 3.90 5 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
รูปแบบของขอเทียม 3.25 11 3.83 6 3.76 3 4.02 3 

  
ปาน
กลาง  

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

กรรมวิธีการผลิตขอเทียม 3.50 9 3.83 6 3.41 11 3.86 8 

  
มาก 

  
มาก 

  
ปาน
กลาง  

มาก 
  

วัตถุดิบที่ใชในการผลิตขอเทียม 4.00 5 3.94 2 3.69 5 3.96 4 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
การระบุวัน เดือน ปที่ผลิต 4.00 5 3.94 2 3.86 2 4.06 2 
และวันหมดอายุ มาก  มาก  มาก  มาก  
มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ 3.50 10 3.89 5 3.76 3 3.88 6 
ตามหลักสากล เชน FDA มาก  มาก  มาก  มาก  
มีรายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว 4.25 3 4.06 1 3.97 1 4.12 1 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
เปนผลิตภัณฑที่มีชือ่เสียงเปนที ่ 4.25 3 3.78 10 3.52 8 3.71 11 
เชื่อถือ มาก  มาก  มาก  มาก  

รวม 3.95  3.87  3.65  3.90  
 มาก  มาก  มาก  มาก  

 
  จากตารางที่ 34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะ
ทางไมเกิน 3 ป 4 – 6 ป   7 – 10 ป และ ตั้งแต 11 ปขึ้นไป ใหความสําคัญปจจัยดานผลิตภัณฑ
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โดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.95, 3.87, 3.65 และ 3.90 ตามลําดับ) และผูตอบแบบสอบถาม
แตละกลุมประสบการณใหความสําคัญกับปจจัยยอย ดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทยเฉพาะทางไมเกิน 3 ป ใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยระดับปานกลางถึงมากที่สุด ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ความหลาย
หลายของเทคนิคเครื่องมือ  ความหลากหลายของขนาดเครื่องมือท่ีใชผาตัด และรายงานผลงานวิจัย
ที่ดีในระยะยาวและ ผลิตภัณฑที่มีช่ือเสียงเปนที่เชื่อถือ  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทยเฉพาะทาง 4 – 6ป ใหความสําคัญ
ปจจัยยอยระดับมากทุกเรื่อง  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  มีรายงานผลงานวิจัยที่ดี
ในระยะยาว  ช่ือเสียงตรายี่หอ  วัตถุดิบที่ใชในการผลิตขอเทียม การระบุ วัน เดือน ป ที่ผลิตและวัน
หมดอายุ   
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณการแพทยเฉพาะทาง 7 – 10 ป ใหความสําคัญปจจัย
ยอยอยูในระดับปานกลางถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  มีรายงานผลงานวิจัย
ที่ดีในระยะยาว การระบุวัน เดือน ป ที่ผลิต และวันหมดอายุ รูปแบบของขอเทียม และมีเครื่องหมาย
รับรองคุณภาพตามหลักสากล  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทยเฉพาะทาง 11 ปขึ้นไป ใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยระดับมากทุกเรื่อง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  มีรายงานผลงานวจิยัที่
ดีในระยะยาว การระบุวัน เดือน ปที่ผลิต และวันหมดอายุ รูปแบบของขอเทียมและวัตถุดิบที่ใชใน
การผลิตขอเทียม 
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ตารางที่ 35  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง 
 
 ประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง 

 ไมเกิน 3 ป 4 – 6 ป 7 – 10 ป ตั้งแต 11 ปขึ้นไป 

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

ราคาตอชุดอยูในสทิธิ์ที่เบิกได 4.25 1 3.17 2 3.34 2 2.96 2 

  
มาก 

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ราคาเหมาะสมกับคณุภาพ 4.25 1 3.56 1 3.52 1 3.37 1 

  
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

 
ปาน
กลาง  

ราคาถูกกวาหลายยี่หอ 3.25 3 3.00 3 3.03 3 2.82 3 

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

รวม 3.91  3.24  3.29  3.04  

 
มาก 

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 35 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะ
ทางไมเกิน  3 ป ใหความสําคัญปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับมาก  (คาเฉลี่ย  3.91) มี
ประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทางระหวาง 4 – 6 ป  7 – 10 ป และ ตั้งแต 11 ปขึ้นไป ให
ความสําคัญปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย  3.24, 3.29 และ 3.04 ตามลําดับ) 
และผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมประสบการณใหความสําคัญกับปจจัยยอย ดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทยเฉพาะทางไมเกิน 3 ป ใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยระดับมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ราคาตอชุดอยูในสิทธิ์ที่เบิกได และราคาเหมาะสม
กับคุณภาพ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทยเฉพาะทาง 4 – 6ป ใหความสําคัญ
ปจจัยยอยระดับมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณการแพทยเฉพาะทาง 7 – 10 ป ใหความสําคัญปจจัย
ยอยอยูในระดับมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ    
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทยเฉพาะทาง 11 ปขึ้นไป ใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยระดับปานกลางทุกเรื่องและมีคาเฉลี่ยสูงสุด คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ  
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ตารางที่ 36  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการจัด
จําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง 
 
 ประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง 

 ไมเกิน 3 ป 4 – 6 ป 7 – 10 ป ตั้งแต 11 ปขึ้นไป 

ปจจัยดานการจัดจาํหนาย คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุก 5.00 1 4.00 1 3.83 1 3.96 1 
 ขนาด 
 

มาก
ที่สุด  

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

มีรถขายเคลื่อนที่ใหบริการ 2.50 5 2.17 5 2.10 5 2.02 5 

แบบโมบายทุกพื้นที่ 
ปาน
กลาง  

นอย 
  

นอย 
  

นอย 
  

โทรสั่งสินคาไดตลอดเวลา 4.00 4 3.17 4 3.10 4 3.31 4 

  
มาก 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

สามารถสงสินคาใหลูกคา 4.50 2 3.44 2 3.41 2 3.61 2 
ไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ 
 

มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มาก 
  

มีการใชตัวแทนขาย 4.25 3 3.28 3 3.17 3 3.33 3 

 
มาก 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

รวม 4.05  3.21  3.21  3.24  

 
มาก 

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 36  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะ
ทางไมเกิน 3 ป ใหความสําคัญปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.05) มี
ประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทางระหวาง 4 – 6 ป  7 – 10 ป และ ตั้งแต 11 ปขึ้นไป ให
ความสําคัญปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย  3.21, 3.21 และ 3.24 
ตามลําดับ) และผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมประสบการณใหความสําคัญกับปจจัยยอยดวย
คาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทยเฉพาะทางไมเกิน 3 ป ใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยระดับปานกลางถึงมากที่สุด  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ สินคาไม
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ขาดตลาดและมีครบทุกขนาด สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตองการ และมีการใช
ตัวแทนขยาย 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทยเฉพาะทาง 4 – 6ป ใหความสําคัญ
ปจจัยยอยระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยอันดับมาก ไดแก สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุก
ขนาด  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณการแพทยเฉพาะทาง 7 – 10 ป ใหความสําคัญปจจัย
ยอยอยูในระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยอันดับมากไดแก สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุก
ขนาด  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทยเฉพาะทาง 11 ปขึ้นไป ใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มคีาเฉลี่ยระดับมาก ไดแก สินคาไมขาดตลาดและมีครบ
ทุกขนาด และสามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตองการ  
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ตารางที่ 37   แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามประสบการณทํางานดาน
การแพทยเฉพาะทาง 
 
 ประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะทาง 

 ไมเกิน 3 ป 4 – 6 ป 7 – 10 ป ตั้งแต 11 ปขึ้นไป 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

การสงเสริมการขาย  2.25 7 2.67 7 2.83 6 2.78 7 
เชน การลดราคา มีของแถม 
 

มาก 
  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการออกบูธนิทรรศการ 3.25 5 2.89 6 2.90 5 3.04 6 
เพื่อแสดงสินคา 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการใหทุนสนับสนุนงาน 2.25 7 2.94 5 2.79 7 3.10 4 
วิจัยของบริษัท 
 

นอย 
  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการเชิญแพทยเขารวม 4.00 3 3.83 1 3.90 1 3.96 1 
ประชุมระดับโลก มาก  มาก  มาก  มาก  
มีการจัดอบรมสาธิตการใชเคร่ืองมือ 4.25 1 3.44 2 3.24 2 3.55 2 
ในการผาตัดกับอาจารยใหญ 
 

มาก 
  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มาก 
  

มีการแจกเอกสารแนะนําสินคา 4.25 1 3.22 3 3.07 3 3.29 3 

  
มาก 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีเว็ปไซตแนะนําสนิคา 4.00 3 3.11 4 2.93 4 3.10 4 

  
มาก 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีเคร่ืองมือและสินคา 2.50 6 2.44 8 2.24 8 2.29 8 
วางบริการใหที่โรงพยาบาล 
 

ปาน
กลาง  

นอย 
  

นอย 
  

นอย 
  

รวม 3.34  3.06  2.98  3.13  

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 37 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณทํางานดานการแพทยเฉพาะ
ทางไมเกิน 3 ป  4 – 6 ป  7 – 10 ป และตั้งแต 11 ปขึ้นไป ใหความสําคัญปจจัยดานการสงเสริม
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การตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.34, 3.06, 2.98 และ 3.13 ตามลําดับ) และผูตอบ
แบบสอบถามแตละกลุมประสบการณใหความสําคัญกับปจจัยยอยดวยคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก 
ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทยเฉพาะทางไมเกิน 3 ป ใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยระดับนอยถึงมาก  ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ มีการจัดอบรมสาธิต
การใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ มีการแจกเอกสารแนะนําสินคา มีการเชิญแพทยเขา
รวมประชุมระดับโลก และมีเว็ปไซตแนะนําสินคา 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทยเฉพาะทาง 4 – 6ป ใหความสําคัญ
ปจจัยยอยระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ มีการเชิญแพทยเขารวม
ประชุมระดับโลก มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ และมีการแจก
เอกสารแนะนําสินคา 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณการแพทยเฉพาะทาง 7 – 10 ป ใหความสําคัญปจจัย
ยอยอยูในระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ มีการเชิญแพทยเขารวม
ประชุมระดับโลก มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ และมีการแจก
เอกสารแนะนําสินคา 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณดานการแพทยเฉพาะทาง 11 ปขึ้นไป ใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ มีการเชิญแพทยเขารวม
ประชุมระดับโลก มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ และมีการแจก
เอกสารแนะนําสินคา 
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ตารางที่ 38  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
ผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉล่ียตอป 
 
 จํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตอป 

 1 – 10 ขอ 11 – 20 ขอ 21 – 30 ขอ 31 – 40 ขอ 41 ขอขึ้นไป 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

ประเทศที่ผลิตขอเทียม 3.50 7 3.45 8 4.00 10 3.75 8 3.80 9 

  
มาก 

  
ปาน
กลาง  

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

ความหลากหลายของ 3.60 4 3.45 8 4.20 4 3.85 4 4.00 3 
ขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัด 
 

มาก 
  

ปาน
กลาง  

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

ความหลากหลายของ
เทคนิคเคร่ืองมือ 3.50 7 3.40 10 4.15 7 3.85 4 3.85 8 
เคร่ืองมือที่ใชผาตัด 
 

มาก 
  

ปาน
กลาง  

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

ชื่อเสียงของตรายี่หอ 3.55 5 3.75 4 4.25 2 3.80 6 3.80 9 
  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
รูปแบบของขอเทียม 3.50 7 3.70 5 4.35 1 3.90 1 3.95 5 
  มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
กรรมวิธีการผลิตขอ 3.30 11 3.50 7 4.10 8 3.80 6 3.80 9 
 เทียม 
 

ปาน
กลาง  

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

วัตถุดิบที่ใชในการผลิต 3.55 5 3.70 5 4.25 2 3.90 1 4.00 3 
 ขอเทียม มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
การระบุวัน เดือน ปที่ 3.80 2 4.05 1 4.20 4 3.75 8 4.10 2 
ผลิตและวันหมดอายุ มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
มีเคร่ืองหมายรับรอง 3.65 3 4.00 2 3.85 11 3.70 10 3.95 5 
คุณภาพตามหลักสากล 
เชน FDA 

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

มีรายงานผลงานวิจัยที่ 3.90 1 4.00 2 4.20 4 3.90 1 4.35 1 
 ดีในระยะยาว มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
เปนผลิตภัณฑที่ม ี 3.50 7 3.25 11 4.10 8 3.65 11 3.95 5 
ชื่อเสียงเปนทีเ่ชื่อถือ 
 

มาก 
  

ปาน
กลาง  

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

รวม 3.57  3.65  4.15  3.80  3.95  
 มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
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  จากตารางที่ 38 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 1-10 ขอตอป 
11 – 12 ขอตอป  21 – 30 ขอตอป 31 – 40 ขอตอป และ 41 ขอข้ึนไปตอป ใหความสําคัญปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.57, 3.65, 4.15, 3.80 และ 3.95 ตามลําดับ) และผูตอบ
แบบสอบถามแตละกลุมการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตอปใหความสําคัญกับปจจัยยอยดวยคาเฉลี่ยสูงสุด 
3 อันดับแรก ดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 1 – 10 ขอตอป ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยระดับมากทุกขอ ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ไดแก รายงานผลงานวิจัยที่ดี
ในระยะยาว เทียม  การระบุ วัน เดือน ป ที่ผลิต และวันหมดอายุ และเครื่องหมายรับรองคุณภาพ
ตามหลักสากล  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 11-20 ขอตอป ใหความสําคัญปจจัย
ยอยระดับปานกลางถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ไดแก การระบุ วัน เดือน ป ที่
ผลิตและวันหมดอายุ  มีเครื่องหมายรับรองคุณภาพตามหลักสากล และมีรายงานผลงานวิจัยที่ดีใน
ระยะยาว  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 21-30 ขอตอป ใหความสําคัญปจจัย
ยอยระดับมากทุกเรื่อง ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 เร่ือง ไดแก  รูปแบบของขอเทียม ชื่อเสียงเปน
ที่นาเชื่อถือ และวัตถุดิบที่ใชในการผลิตขอเทียม  
  ผูตอบแบบสอบถามที่จํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 31-40 ขอตอป ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยระดับมากทุกเรื่อง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 เร่ือง ไดแก รูปแบบของขอเทียม วัตถุดิบ
ที่ใชในการผลิตขอเทียม และมีรายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว   
  ผูตอบแบบสอบถามที่จํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตั้งแต 41 ขอข้ึนไปตอป ให
ความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับมากทุกเรื่อง ปจจัยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 เร่ือง ไดแก  มีรายงาน
ผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว การระบุวัน เดือน ปที่ผลิต และวันหมดอายุ ความหลากหลายของขนาด
เครื่องมือที่ใชผาตัด และวัตถุดิบที่ใชในการผลิตขอเทียม 
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ตารางที่ 39  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉล่ียตอป 
 
 จํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตอป 

 1 – 10 ขอ 11 – 20 ขอ 21 – 30 ขอ 31 – 40 ขอ 41 ขอขึ้นไป 

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

ราคาตอชุดอยูในสทิธิ์ที่ 3.45 2 3.20 2 3.15 2 3.45 1 2.55 2 
 เบิกได 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ราคาเหมาะสมกับ 3.50 1 3.35 1 3.65 1 3.45 1 3.45 1 
 คุณภาพ 
 

มาก 
  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ราคาถูกกวาหลายยี่หอ 2.95 3 3.15 3 2.95 3 3.20 3 2.40 3 

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

นอย 
  

รวม 3.30  3.23  3.25  3.36  2.80  

 
ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 39 พบวา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 1-10 
ขอตอป 11 – 12 ขอตอป  21 – 30 ขอตอป 31 – 40 ขอตอป และ 41 ขอขึ้นไปตอป ใหความสําคัญ
ปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.30, 3.232, 3.25, 3.36 และ 2.80 ตามลําดับ) 
และผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตอปใหความสําคัญกับปจจัยยอยระดับ
ปานกลางทุกเรื่อง ยกเวน ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 1 – 10 ขอตอปให
ความสําคัญกับปจจัยยอยระดับมากเรื่อง ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ และผูตอบแบบสอบถามที่
จํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตั้งแต 41 ขอข้ึนไปตอป ใหความสําคัญกับปจจัยยอยเร่ืองราคาถูกกวา
หลายยี่หออยูในระดับนอย   
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ตารางที่ 40   แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการ     
จัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉล่ียตอป 
 
 จํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตอป 

 1 – 10 ขอ 11 – 20 ขอ 21 – 30 ขอ 31 – 40 ขอ 41 ขอขึ้นไป 

ปจจัยดานการจัดจาํหนาย คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

สินคาไมขาดตลาดและ 3.85 1 3.75 1 4.35 1 4.00 1 3.90 1 
มีครบทุกขนาด มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
มีรถขายเคลื่อนที ่ 2.20 5 2.10 5 1.80 5 2.20 5 2.15 5 
บริการแบบโมบายทุก
พื้นที่ 

นอย 
  

นอย 
  

นอย 
  

นอย 
  

นอย 
  

โทรสั่งสินคาได 3.25 4 3.05 4 3.20 4 3.40 3 3.35 4 
ตลอดเวลา 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

สามารถสงสินคาให 3.45 2 3.20 3 4.05 2 3.55 2 3.55 2 
ลูกคาไดตรงเวลาทีลู่กคา
ตรงการ 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

มีการใชตัวแทนขาย 3.30 3 3.30 2 3.40 3 3.15 4 3.40 3 

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

รวม 3.21  3.08  3.36  3.26  3.27  

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 40  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 1-10 ขอตอป 
11 – 12 ขอตอป  21 – 30 ขอตอป 31 – 40 ขอตอป และ 41 ขอข้ึนไปตอป ใหความสําคัญปจจัยดาน
จัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.21, 3.08, 3.36, 3.26 และ 3.27 ตามลําดับ) และ
ผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตอปใหความสําคัญกับปจจัยยอยดวยคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 อันดับแรก ดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 1 – 10 ขอตอป ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ไดแก สินคาไมขาดตลาดและ
มีครบทุกขนาด สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ และมีการใชตัวแทนขาย 
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  ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 11-20 ขอตอป ใหความสําคัญปจจัย
ยอยระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ไดแก สินคาไมขาดตลาดและมีครบ
ทุกขนาด มีการใชตัวแทนขาย และสามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 21-30 ขอตอป ใหความสําคัญปจจัย
ยอยระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ไดแก สินคาไมขาดตลาดและมีครบ
ทุกขนาด สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ และมีการใชตัวแทนขาย 
  ผูตอบแบบสอบถามที่จํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 31-40 ขอตอป ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ไดแก สินคาไมขาดตลาดและ
มีครบทุกขนาด สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ และโทรสั่งสินคาได
ตลอดเวลา 
  ผูตอบแบบสอบถามที่จํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตั้งแต 41 ขอข้ึนไปตอป ให
ความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก สินคาไม
ขาดตลาดและมีครบทุกขนาด สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ และมีการใช
ตวัแทนขาย 
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ตารางที่ 41  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉล่ียตอป 
 
 จํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตอป 

 1 – 10 ขอ 11 – 20 ขอ 21 – 30 ขอ 31 – 40 ขอ 41 ขอขึ้นไป 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

การสงเสริมการขาย  2.55 7 2.80 7 2.75 6 3.10 5 2.55 8 
เชน การลดราคา มีของ
แถม 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการออกบูธนิทรรศ 2.95 4 2.95 5 2.90 5 3.10 5 3.00 6 
การเพื่อแสดงสินคา 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการใหทุนสนับสนุน 2.80 5 2.95 5 2.55 7 3.05 7 3.40 3 
งานวิจัยของบริษัท 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการเชิญแพทยเขารวม 3.70 1 4.05 1 3.90 1 4.00 1 3.95 1 
ประชุมระดับโลก มาก  มาก  มาก  มาก  มาก  
มีการจัดอบรมสาธิตการ 3.25 2 3.35 2 3.60 2 3.55 2 3.60 2 
ใชเคร่ืองมือในการผาตัด
กับอาจารยใหญ 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  มาก  มาก  มาก  

มีการแจกเอกสาร 3.25 2 3.15 3 3.30 3 3.30 3 3.25 4 
 แนะนําสินคา 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีเว็ปไซตแนะนําสนิคา 2.80 5 3.05 4 3.20 4 3.15 4 3.25 4 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีเคร่ืองมือและสินคาวาง 2.10 8 2.35 8 2.30 8 2.20 8 2.60 7 
บริการใหที่โรงพยาบาล 
 

นอย 
  

นอย 
  

นอย 
  

นอย 
  

ปาน
กลาง  

รวม 2.92  3.08  3.06  3.18  3.20  

 
ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง 

 ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 41 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 1-10 ขอตอป 
11 – 12 ขอตอป  21 – 30 ขอตอป 31 – 40 ขอตอป และ 41 ขอข้ึนไปตอป ใหความสําคัญปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.92, 3.08, 3.06, 3.18 และ 3.20 
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ตามลําดับ) และผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตอปใหความสําคัญกับปจจัย
ยอยดวยคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 1 – 10 ขอตอป ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ มีการเชิญแพทยเขารวม
ประชุมระดับโลก มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ และมีการแจก
เอกสารแนะนําสินคา 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 11-20 ขอตอป ใหความสําคัญปจจัย
ยอยระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ มีการเชิญแพทยเขารวมประชุม
ระดับโลก มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ และมีการแจกเอกสาร
แนะนาํสินคา 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีจํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 21-30 ขอตอป ใหความสําคัญปจจัย
ยอยระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ   มีการเชิญแพทยเขารวมประชุม
ระดับโลก มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ และมีการแจกเอกสาร
แนะนําสินคา 
  ผูตอบแบบสอบถามที่จํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ย 31-40 ขอตอป ใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ มีการเชิญแพทยเขารวม
ประชุมระดับโลก มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ และมีการแจก
เอกสารแนะนําสินคา 
  ผูตอบแบบสอบถามที่จํานวนการผาตัดขอเทียมเฉลี่ยตั้งแต 41 ขอข้ึนไปตอป                   
ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับนอยถึงมาก ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  มี
การเชิญแพทยเขารวมประชุมระดับโลก มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับ
อาจารยใหญ และมีการใหทุนสนับสนุนงานวิจัยของบริษัท 
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ตารางที่ 42  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานผลิตภัณฑ 
ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามขอเทียมของบริษัทท่ีใชมากเปนอันดับแรก 
 
 ขอเทียมของบริษัทท่ีใชมากเปนอันดับแรก 

 Zimmer Division Johnson & 
Johnson 

Smith and 
Nephew 

อื่น ๆ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

ประเทศที่ผลิตขอเทียม 3.63 9 3.89 8 3.67 8 3.88 3 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
ความหลากหลายของ 3.77 7 4.00 5 4.33 1 3.63 10 
ขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัด มาก  มาก  มาก  มาก  
ความหลากหลายของเทคนิคเคร่ืองมือ 3.69 8 3.94 7 4.33 1 3.63 10 
เคร่ืองมือที่ใชผาตัด มาก  มาก  มาก  มาก  
ชื่อเสียงของตรายี่หอ 3.82 5 3.89 8 3.67 8 3.88 3 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
รูปแบบของขอเทียม 3.82 5 4.11 1 4.00 4 3.88 3 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
กรรมวิธีการผลิตขอเทียม 3.63 9 4.00 5 3.67 8 3.75 8 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
วัตถุดิบที่ใชในการผลิตขอเทียม 3.83 3 4.06 3 4.00 4 3.88 3 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
การระบุวัน เดือน ปที่ผลิต 3.96 2 4.06 3 4.00 4 4.00 1 
และวันหมดอายุ มาก  มาก  มาก  มาก  
มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ 3.83 3 3.78 11 4.00 4 3.88 3 
ตามหลักสากล เชน FDA มาก  มาก  มาก  มาก  
มีรายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว 4.06 1 4.11 1 4.33 1 4.00 1 
  มาก  มาก  มาก  มาก  
เปนผลิตภัณฑที่มีชือ่เสียงเปนที ่ 3.63 9 3.89 8 3.67 8 3.75 8 
เชื่อถือ มาก  มาก  มาก  มาก  

รวม 3.82  4.11  4.00  3.88  
 มาก  มาก  มาก  มาก  

 
  จากตารางที่ 42 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Zimmer Division  
บริษัท Johnson & Johnson (Thailand) บริษัท Smith and Nephew และอื่น ๆ ใหความสําคัญปจจัย
ดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.82, 4.11, 4.00 และ 3.88  ตามลําดับ) และผูตอบ
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แบบสอบถามแตละกลุมการใชขอเทียมของแตละบริษัทมากเปนอันดับแรกใหความสําคัญกับปจจัย
ยอยทุกเรื่องอยูในระดับมาก และใหความสําคัญกับปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ ดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Zimmer Division มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ 
ไดแก  มีรายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว  การระบุ วัน เดือน ป ที่ผลิต และวันหมดอายุ วัตถุดิบที่
ใชในการผลิตขอเทียม และมีเครื่องหมายรับรองคุณภาพตามหลักสากล 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Johnson & Johnson (Thailand) มีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 อันดับแรก คือ รูปแบบของขอเทียม มีรายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว วัตถุดิบที่ใชใน
การผลิตขอเทียม และการระบุ วัน เดือน ป ที่ผลิตและวันหมดอายุ  
   ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Smith and Nephew  มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ
แรก คือ ความหลากหลายของเทคนิคเครื่องมือ ความหลากหลายของขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัดมี
รายงานผลงานวิจยัที่ดีในระยะยาว รูปแบบของขอเทียม และวัตถุดิบที่ใชในการผลิตขอเทียม  
  ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัทอื่น ๆ มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับแรก คือ มี
รายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว  การระบุวัน เดือน ปที่ผลิต และวันหมดอายุ ประเทศที่ผลิตขอ
เทียม ช่ือเสียงของตรายี่หอ รูปแบบของขอเทียม วัตถุดิบที่ใชในการผลิตขอเทียม มีเครื่องหมาย
รับรองตามหลักสากล และกรรมวิธีการผลิตขอเทียม   
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ตารางที่ 43   แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามขอเทียมของบริษัทท่ีใชมากเปนอันดับแรก 
 
 ขอเทียมของบริษัทท่ีใชมากเปนอันดับแรก 

 Zimmer Division Johnson & 
Johnson 

Smith and 
Nephew 

อื่น ๆ 

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

ราคาตอชุดอยูในสทิธิ์ที่เบิกได 3.18 2 3.00 2 2.67 1 3.50 1 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มาก 
  

ราคาเหมาะสมกับคณุภาพ 3.48 1 3.61 1 2.67 1 3.50 1 

  
ปาน
กลาง  

มาก 
  

ปาน
กลาง  

มาก 
  

ราคาถูกกวาหลายยี่หอ 2.90 3 3.00 2 2.00 2 3.38 3 

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

รวม 3.19  3.20  2.44  3.46  

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 43 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Zimmer Division  
บริษัท Johnson & Johnson (Thailand) บริษัท Smith and Nephew และอื่น ๆ ใหความสําคัญปจจัย
ดานราคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.19, 3.20, 2.44 และ 3.46  ตามลําดับ) และผูตอบ
แบบสอบถามแตละกลุมการใชขอเทียมของแตละบริษัทใหความสําคัญกับปจจัยดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบรษิัท Zimmer Division ใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ระดับปานกลางทุกเรื่อง     
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Johnson & Johnson (Thailand) ให
ความสําคัญกับปจจัยยอยระดับปานกลางถึงมาก ปจจัยยอยมีคาเฉลี่ยระดับมาก ไดแก ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ   
   ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Smith and Nephew  ใหความสําคัญกับปจจัย
ยอยระดับปานกลางทุกเรื่อง     
  ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัทอื่น ๆ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยระดับมากถึง
ปานกลาง ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด  คือ  ราคาตอชุดอยูในสิทธิ์เบิกได และราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพ  
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ตารางที่ 44   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการจัด
จําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามขอเทียมของบริษัทท่ีใชมากเปนอันดับแรก 
 
 ขอเทียมของบริษัทท่ีใชมากเปนอันดับแรก 

 Zimmer Division Johnson & 
Johnson 

Smith and 
Nephew 

อื่น ๆ 

ปจจัยดานการจัดจาํหนาย คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุก 3.93 1 4.28 1 3.67 1 3.75 1 
 ขนาด มาก  มาก  มาก  มาก  
มีรถขายเคลื่อนที่ใหบริการ 2.14 5 2.00 5 1.33 5 2.13 5 
แบบโมบายทุกพื้นที่ 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

นอย
ที่สุด  

นอย 
  

โทรสั่งสินคาไดตลอดเวลา 3.24 4 3.44 3 3.33 3 2.88 4 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

สามารถสงสินคาใหลูกคา 3.55 2 3.72 2 3.67 1 3.25 2 
ไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ 
 

มาก 
  

มาก 
  

มาก 
  

ปาน
กลาง  

มีการใชตัวแทนขาย 3.35 3 3.28 4 3.33 3 3.00 3 

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

รวม 3.24  3.34  3.07  3.00  

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 44  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Zimmer Division  
บริษัท Johnson & Johnson (Thailand) บริษัท Smith and Nephew และอื่น ๆ ใหความสําคัญปจจัย
ดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.24, 3.34, 3.07 และ 3.00 ตามลําดับ) 
และผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมการใชขอเทียมของแตละบริษัทมากเปนอันดับแรก ให
ความสําคัญกับปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ ดังนี้ 
  ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Zimmer Division  ใหความสําคัญกับปจจัย
ยอยอยูในระดับปานกลางถึงมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ คือ  สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุก
ขนาด สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ และมีการใชตัวแทนขาย 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Johnson & Johnson (Thailand) ให
ความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับปานกลางถึงมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  สินคา
ไมขาดตลาดและมีครบทุกขนาด สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ และโทรสั่ง
สินคาไดตลอดเวลา 
   ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Smith and Nephew  ใหความสําคัญกับปจจัย
ยอยอยูในระดับปานกลางถึงมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ สินคาไมขาดตลาดและมีครบ
ทุกขนาด สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ โทรส่ังสินคาไดตลอดเวลาและมี
การใชตัวแทนขาย 
  ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัทอ่ืน ๆ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับ
นอยถึงมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุกขนาด สามารถ
สงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ และมีการใชตัวแทนขาย 
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ตารางที่ 45  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามขอเทียมของบริษัทท่ีใชมากเปน
อันดับแรก 
 
 ขอเทียมของบริษัทท่ีใชมากเปนอันดับแรก 

 Zimmer Division Johnson & 
Johnson 

Smith and 
Nephew 

อื่น ๆ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

การสงเสริมการขาย  2.75 7 2.72 7 2.33 6 3.00 4 
เชน การลดราคา มีของแถม 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการออกบูธนิทรรศการ 2.96 5 3.17 5 2.33 5 3.00 4 
เพื่อแสดงสินคา 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการใหทุนสนับสนุนงาน 2.96 5 3.17 5 2.00 7 2.75 7 
วิจัยของบริษัท 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการเชิญแพทยเขารวม 3.90 1 3.94 1 3.33 1 4.25 1 
ประชุมระดับโลก 
 

มาก 
  

มาก 
  

ปาน
กลาง  

มาก 
  

มีการจัดอบรมสาธิตการใชเคร่ืองมือ 3.51 2 3.44 2 3.00 3 3.38 2 
ในการผาตัดกับอาจารยใหญ 
 

มาก 
  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการแจกเอกสารแนะนําสินคา 3.25 3 3.33 3 3.33 1 3.00 4 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีเว็ปไซตแนะนําสนิคา 3.04 4 3.28 4 3.00 3 3.13 3 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีเคร่ืองมือและสินคา 2.30 8 2.50 8 1.33 8 2.38 8 
วางบริการใหที่โรงพยาบาล 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

นอย
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

รวม 3.08  3.19  2.58  3.11  

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  
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 จากตารางที่ 45 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Zimmer Division  
บริษัท Johnson & Johnson (Thailand) บริษัท Smith and Nephew และอื่น ๆ ใหความสําคัญปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.08, 3.19, 2.58 และ 3.11 
ตามลําดับ) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมการใชขอเทียมของแตละบริษัทมากเปนอันดับแรกให
ความสาํคัญกับปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ ดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Zimmer Division ใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ระดับปานกลางถึงมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ คือ มีการเชิญแพทยเขารวมประชุมระดับโลก 
มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ และมีการแจกเอกสารแนะนํา
สินคา 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Johnson & Johnson (Thailand) ให
ความสําคัญกับปจจัยยอยระดับปานกลางถึงมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  มีการเชิญ
แพทยเขารวมประชุมระดับโลก มีการจัดอบรมสาธิตการใชเคร่ืองมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ 
และมีการแจกเอกสารแนะนําสินคา 
   ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัท Smith and Nephew  ใหความสําคัญกับปจจัย
ยอยระดับนอยที่สุดถึงปานกลางและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ  มีการเชิญแพทยเขารวม
ประชุมระดับโลก มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ มีการแจก
เอกสารแนะนําสินคา และมีเว็ปไซดแนะนําสินคา 
  ผูตอบแบบสอบถามที่ใชขอเทียมของบริษัทอื่น ๆ ใหความสําคัญกับปจจัยยอยระดับปาน
กลางถึงมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ    มีการเชิญแพทยเขารวมประชุมระดับโลก มีการ
จัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ และมีเว็ปไซดแนะนําสินคา  
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ตารางที่ 46  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดาน
ผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ 
 
 ผูมีอํานาจในการตดัสินใจซื้อ 

 แพทยศัลยกรรม
กระดูก 

ผูอํานวยการ
โรงพยาบาล 

ผูปวย อื่น ๆ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

ประเทศที่ผลิตขอเทียม 3.72 10 3.60 5 5.00 1 3.00 5 

  
มาก 

  
มาก 

  
มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

ความหลากหลายของ 3.84 5 3.60 5 5.00 1 3.00 5 
ขนาดเครื่องมือที่ใชผาตัด 
 

มาก 
  

มาก 
  

มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

ความหลากหลายของเทคนิคเคร่ืองมือ 3.77 8 3.40 9 5.00 1 3.00 5 
เคร่ืองมือที่ใชผาตัด 
 

มาก 
  

ปาน
กลาง  

มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

ชื่อเสียงของตรายี่หอ 3.84 5 3.80 2 5.00 1 3.00 5 

  
มาก 

  
มาก 

  
มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

รูปแบบของขอเทียม 3.90 4 3.80 2 5.00 1 3.00 5 

  
มาก 

  
มาก 

  
มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

กรรมวิธีการผลิตขอเทียม 3.73 9 3.40 9 5.00 1 3.00 5 

  
มาก 

  
ปาน
กลาง  

มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

วัตถุดิบที่ใชในการผลิตขอเทียม 3.91 3 3.60 5 5.00 1 3.00 5 

  
มาก 

  
มาก 

  
มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

การระบุวัน เดือน ปที่ผลิต 4.01 2 3.60 5 5.00 1 3.33 1 
และวันหมดอายุ 
 

มาก 
  

มาก 
  

มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

มีเคร่ืองหมายรับรองคุณภาพ 3.83 7 3.80 2 5.00 1 3.33 1 
ตามหลักสากล เชน FDA 
 

มาก 
  

มาก 
  

มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

มีรายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว 4.09 1 4.00 1 5.00 1 3.33 1 

  
มาก 

  
มาก 

  
มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  
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ตารางที่ 46 (ตอ)  
 
 ผูมีอํานาจในการตดัสินใจซื้อ 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ (ตอ) แพทยศัลยกรรม
กระดูก 

ผูอํานวยการ
โรงพยาบาล 

ผูปวย อื่น ๆ 

 คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

เปนผลิตภัณฑที่มีชือ่เสียงเปนที ่ 3.69 11 3.40 9 5.00 1 3.33 1 

เชื่อถือ 
มาก 

  
ปาน
กลาง  

มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

รวม 3.85  3.64  5.00  3.12  

 
มาก 

  
มาก 

  
มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

 
  จากตารางที่ 46 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการ
ตัดสินใจซื้อคือ แพทยศัลยกรรมกระดูก และผูอํานวยการโรงพยาบาล ใหความสําคัญปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.85 และ 3.64 ตามลําดับ) ในขณะที่ผูมีอํานาจในการ
ตัดสินใจซ้ือคือผูปวย ใหความสําคัญปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมอยูในระดับมากที่สุด (คาเฉลี่ย 
5.00) และผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อคือคนอื่น ๆ  ใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑอยูใน
ระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.12) ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมใหความสําคัญกับปจจัยยอยดวย
คาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ ดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ คือ แพทย
ศัลยกรรมกระดูก ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ คือ  มี
รายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว การระบุ วัน เดือน ป ที่ผลิต และวันหมดอายุ และวัตถุดิบที่ใชใน
การผลิตขอเทียม 
  ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ คือ ผูอํานวยการ
โรงพยาบาล ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับปานกลางถึงมากที่สุดและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับ คือ ไดแก มีรายงานผลงานวิจัยที่ดีในระยะยาว มีเครื่องหมายรับรองคุณภาพ ช่ือเสียงของตรา
ยี่หอ และรูปแบบของขอเทียม 
 ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ คือ ผูปวย ให
ความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับมากถึงมากที่สุดและใหความสําคัญกับปจจัยยอยทุกปจจัยดวย
คาเฉลี่ยเดียวกัน  
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 ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ คือ บุคคลอื่น ๆ 
ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ คือ การระบุวัน เดือน ปที่
ผลิตและวันหมดอายุ มีเครื่องหมายรับรองคุณภาพตามหลักสากล และมีรายงานผลงานวิจัยที่ดีใน
ระยะยาว 
 
ตารางที่ 47  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานราคา ท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ 
 
 ผูมีอํานาจในการตดัสินใจซื้อ 

 แพทยศัลยกรรม
กระดูก 

ผูอํานวยการ
โรงพยาบาล 

ผูปวย อื่น ๆ 

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

ราคาตอชุดอยูในสทิธิ์ที่เบิกได 3.13 2 3.40 2 3.00 1 3.00 2 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ราคาเหมาะสมกับคณุภาพ 3.49 1 3.20 3 3.00 1 3.33 1 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ราคาถูกกวาหลายยี่หอ 2.89 3 3.60 1 3.00 1 2.67 3 

 
ปาน
กลาง  มาก  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

รวม 3.17  3.40  3.00  3.00  

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการ
ตัดสินใจซื้อคือ แพทยศัลยกรรมกระดูก ผูอํานวยการโรงพยาบาล ผูปวย และอื่น ๆ  ใหความสําคัญ
ปจจัยดานราคาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.17, 3.40, 3.00 และ 3.00 ตามลําดับ) และ
ผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมใหความสําคัญกับปจจัยยอยแตละเรื่องในระดับปานกลาง ยกเวน 
ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูอํานวยการโรงพยาบาลเปนผูมีอํานาจในการตัดสินใจ
ซ้ือ ใหความสําคัญปจจัยยอยเร่ืองราคาถูกกวายี่หออ่ืน ๆ ในระดับมาก 
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ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการจัด
จําหนาย ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ 
 
 ผูมีอํานาจในการตดัสินใจซื้อ 

 แพทยศัลยกรรม
กระดูก 

ผูอํานวยการ
โรงพยาบาล 

ผูปวย อื่น ๆ 

ปจจัยดานการจัดจาํหนาย คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุก 3.98 1 4.00 1 5.00 1 3.33 1 
 ขนาด 
 

มาก 
  

มาก 
  

มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

มีรถขายเคลื่อนที่ใหบริการ 2.09 5 2.00 5 1.00 5 2.33 5 
แบบโมบายทุกพื้นที่ 
 

นอย 
  

นอย 
  

นอย
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

โทรสั่งสินคาไดตลอดเวลา 3.30 4 3.00 4 3.00 4 2.67 2 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

สามารถสงสินคาใหลูกคา 3.55 2 3.80 2 4.00 2 2.67 2 
ไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ มาก  มาก  มาก  นอย  
มีการใชตัวแทนขาย 3.32 3 3.20 3 4.00 2 2.67 2 

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มาก 
  

นอย 
  

รวม 3.25  3.20  3.40  2.73  

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 48  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการ
ตัดสินใจซื้อคือ แพทยศัลยกรรมกระดูก  ผู อํานวยการโรงพยาบาล   ผูปวย และคนอื่น  ให
ความสําคัญปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.25, 3.20, 3.40 และ 
2.73 ตามลําดับ)   และผูตอบแบบสอบถามแตละกลุมใหความสาํคัญกับปจจัยยอยดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ คือ แพทย
ศัลยกรรมกระดูก ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับนอยถึงมากและมีคาเฉลี่ยปจจัยยอยสูงสุด 
3 อันดับ คือ สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุกขนาด สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคา
ตรงการ และมีการใชตัวแทนขาย 
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 ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ คือ ผูอํานวยการ
โรงพยาบาล ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับนอยถึงปานกลางและมีคาเฉลี่ยปจจัยยอย
สูงสุด 3 อันดับ คือ สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุกขนาด สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่
ลูกคาตรงการ และมีการใชตัวแทนขาย 
 ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ คือ ผูปวย ให
ความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับนอยที่สุดถึงมากที่สุดและมีคาเฉลี่ยปจจัยยอยสูงสุด 3 อันดับ 
คือ สินคาไมขาดตลาดและมีครบทุกขนาด สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ 
และมีการใชตัวแทนขาย 
 ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ คือ อ่ืน ๆ ให
ความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับปานกลางและมีคาเฉลี่ยปจจัยยอยสูงสุด 3 อันดับ คือ สินคาไม
ขาดตลาดและมีครบทุกขนาด สามารถสงสินคาใหลูกคาไดตรงเวลาที่ลูกคาตรงการ และมีการใช
ตัวแทนขาย 
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ตารางที่ 49  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดดานการ
สงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการตัดสินใจซื้อขอเทียม จําแนกตามผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ 
 
 ผูมีอํานาจในการตดัสินใจซื้อ 

 แพทยศัลยกรรม
กระดูก 

ผูอํานวยการ
โรงพยาบาล 

ผูปวย อื่น ๆ 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

อันดับ
ท่ี 

การสงเสริมการขาย  2.76 7 2.80 5 3.00 3 2.00 8 
เชน การลดราคา มีของแถม 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการออกบูธนิทรรศการ 3.00 5 3.00 3 3.00 3 2.33 3 
เพื่อแสดงสินคา 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการใหทุนสนับสนุนงาน 2.97 6 2.60 6 3.00 3 3.00 2 
วิจัยของบริษัท 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีการเชิญแพทยเขารวม 3.94 1 3.80 1 5.00 1 3.33 1 
ประชุมระดับโลก 
 

มาก 
  

มาก 
  

มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

มีการจัดอบรมสาธิตการใชเคร่ืองมือ 3.51 2 3.20 2 5.00 1 2.33 3 
ในการผาตัดกับอาจารยใหญ 
 

มาก 
  

ปาน
กลาง  

มาก
ที่สุด  

ปาน
กลาง  

มีการแจกเอกสารแนะนําสินคา 3.30 3 3.00 3 3.00 3 2.33 3 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีเว็ปไซตแนะนําสนิคา 3.15 4 2.60 6 3.00 3 2.33 3 

  
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มีเคร่ืองมือและสินคา 2.28 8 2.40 8 3.00 3 2.33 3 
วางบริการใหที่โรงพยาบาล 
 

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

รวม 3.11  2.93  3.50  2.50  

 
ปาน
กลาง  

ปาน
กลาง  

มาก 
  

ปาน
กลาง  

 
 จากตารางที่ 49 พบวาผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจ
ซ้ือคือ แพทยศัลยกรรมกระดูก ผูอํานวยการโรงพยาบาล และคนอื่น  ใหความสําคัญปจจัยดานการ
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สงเสริมการตลาดโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.11, 2.93 และ 2.50 ตามลําดับ) ในขณะ
ที่ ผูมี อํานาจตัดสินใจเปนผูปวย  ใหความสําคัญในระดับมาก  (คาเฉลี่ย  3.50)  และผูตอบ
แบบสอบถามแตละกลุมใหความสําคัญกับปจจัยยอยดังนี้  
  ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ คือ แพทย
ศัลยกรรมกระดูก ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับปานกลางถึงมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
อันดับ คือ มีการเชิญแพทยเขารวมประชุมระดับโลก  มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการ
ผาตัดกับอาจารยใหญ  และมีการแจกเอกสารแนะนําสินคา 
 ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ คือ ผูอํานวยการ
โรงพยาบาล ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับปานกลางถึงมากและมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับ 
คือ มีการเชิญแพทยเขารวมประชุมระดับโลก  มีการจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับ
อาจารยใหญ  และมีการแจกเอกสารแนะนําสินคา 
 ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ คือ ผูปวย ให
ความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับปานกลางถึงมากที่สุดและที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดทุกเรื่องอยูใน
ระดับ 1 – 3  โดยคาเฉลี่ยอยูในระดับมากที่สุด ไดแก มีการเชิญแพทยเขารวมประชุมระดับโลก  มี
การจัดอบรมสาธิตการใชเครื่องมือในการผาตัดกับอาจารยใหญ   
 ผูตอบแบบสอบถามซึ่งอยูในโรงพยาบาลที่ผูมีอํานาจในการตัดสินใจซื้อ คือ บุคคลอื่น ๆ 
ใหความสําคัญกับปจจัยยอยอยูในระดับปานกลาง  
 


